

江西省社科院社会学法学研究员马雪松在题为《绿色生活生态家园》的精彩演讲中,鲜明地提出实现低碳生活的途径就是戒除嗜好。

一、戒除以高耗能为代价的“便利消费”嗜好

“便利”是现代商业营销和消费生活中流行的价值观。不少便利消费方式在人们不经意中浪费着巨大的能源。比如,据制冷技术专家估算,超市电费70%用于冷柜,而敞开式冷柜电耗比玻璃门冰柜高出20%。由此推算,一家中型超市敞开式冷柜一年多耗电4.8万度,相当于多耗约19吨标煤,多排放约48吨二氧化碳,多耗约19万升净水。

上海约有大中型超市近800家,超市便利店6000家。如果大中型超市普遍使用玻璃门冰柜,顾客只需举手之劳,一年可节电约4521万度,相当于节省约1.8万吨标煤,减排约4.5万吨二氧化碳。

二、戒除使用“一次性”用品的消费嗜好

无节制地使用塑料袋,是多年来人们盛行便利消费最典型的嗜好之一。要戒除这一嗜好成为人们的自觉行为,单让公众理解“限塑”意义在于遏制白色污染,这只是“单维型”环保科普意识。其实“限塑”的意义还在于节约塑料的来源——石油资源、减排二氧化碳

戒除嗜好 实现低碳生活

(接上期)



张工:请谈谈电力线路和电力设备的接地电阻。

杨工:各级电压电力线路和电力设备的接地电阻一般规定:在DL/T621-1997《交流电气装置的接地》规范出台之前,有关电气规程SDJ79《电力设备过电压保护设计技术规程》和GBJ64-83《工业与民用电力装置的过电压保护设计规范》中,规定电力系统的各种接地装置内,由于接地性质和方式不同,所要求的接地电阻也不相同,对于发电厂、变电站及其他电力设备接地点的接地电阻,一般应根据其大地短路电流进行计算,若计算确有困难时,也可按上述相关规定选取:

一、1kV以上上小接地短路电流系统,接地电阻不应大于10Ω。

二、1kV以上上大接地短路电流系统,接地电阻一般不大于0.5Ω。在高土壤电阻率地区,做到0.5Ω。在经济技术上确有困难时,允许放宽到1Ω,但应采取安全措施。

三、6~10kV高低压公用接地装置的电力变压器的接地电阻不得大于下列值:

(一)容量在100kVA以上,4Ω;

10Ω;

四、380/220V低压线路的零线每一重复接地的接地电阻不得大于下列值:

(一)容量为100kVA以上变压器供电的低压线路为10Ω;

(二)容量为100kVA及以下变压器供电的低压线路为30Ω;

五、1kV以下中性点不直接接地系统,对接地电阻的要求与上述相同。

张工:叶老,我读过《电力设备接地技术规程》SDJ8-76和《电力设备接地技术规程》SDJ8-79两个规范,没有看到“外露可导电部分”这个专业名词,这个词的含义是什么?

叶老:这要先谈一段历史,电力设备接地技术规程SDJ8-76和《电力设备接地技术规程》SDJ8-79两个规范是60年代向苏联学习而制定的规范,随着时代的变迁,到70年代末迎来了改革开放,在国内掀起了学习国外先进科学和技术的热潮,科技界提出与国际接轨举措,《交流电气装置的接地》DL/T621-1997规范中第一次出现“外露可导电部分”这一词。“外露可导电部分”是指生产设备能被触及的可导电部分(构件等),它在正常情况下不带电,但在故障情况下可能带电。

张工:什么叫触电?什么叫直接接触?什么叫间接接触?

杨工:触电是指人身直接接触电器或带电体,简称触电。人体能感知

的触电跟电压、时间、电流、电流通道、频率等因素有关。譬如人能感知的最低直流电为5-10mA,对60Hz交流电的感知电流为1-10mA。随着交流电频率的提高,人体对其感知敏感度下降,当电流频率高达15-20kHz时,人体无法感知电流。

直接接触是指人或家畜与带电部分接触。

间接接触是指人或家畜与故障情况下已带电的外露可导电部分的接触。

(省电力设计院叶道仁)(未完待续)

一位老工程师和年轻工程师的对话

(二)容量在100kVA及以下,4Ω;

四、380/220V低压线路的零线每一重复接地的接地电阻不得大于下列值:

(一)容量为100kVA以上变压器供电的低压线路为10Ω;

(二)容量为100kVA及以下变压器供电的低压线路为30Ω;

五、1kV以下中性点不直接接地系统,对接地电阻的要求与上述相同。

张工:叶老,我读过《电力设备接地技术规程》SDJ8-76和《电力设备接地技术规程》SDJ8-79两个规范,没有看到“外露可导电部分”这个专业名词,这个词的含义是什么?

叶老:这要先谈一段历史,电力设备接地技术规程SDJ8-76和

《电力设备接地技术规程》SDJ8-79两个规范是60年代向苏联学习而制定的规范,随着时代的变迁,到70年代末迎来了改革开放,在国内掀起了学习国外先进科学和技术的热潮,科技界提出与国际接轨举措,《交流电气装置的接地》DL/T621-1997规范中第一次出现“外露可导电部分”这一词。“外露可导电部分”是指生产设备能被触及的可导电部分(构件等),它在正常情况下不带电,但在故障情况下可能带电。

张工:什么叫触电?什么叫直接接触?什么叫间接接触?

杨工:触电是指人身直接接触电器或带电体,简称触电。人体能感知

新型太阳能电池刷新了世界纪录

美国Alta Devices公司生产的薄膜太阳能电池,是目前全球能效最高、体积最薄且柔性最佳的产品。该公司的太阳能薄膜电池技术,通过多项突破性技术使能膜化镓制造太阳能电池片,在单结太阳能电池领域实现了世界最高能效。全新双结技术基于之前的单结技术基础之上,使用了磷化镓作为基底之上的第二个吸收层。相比单结设备,磷化镓利用高能光子的效率更高,所以在等量太阳光下,新的双结技术产生的电量

更多。

新一代太阳能电池技术能效达到31.6%,再次创造新的世界纪录。Alta技术增加了功率重量比,使用在高空长航时无人机上,只需要不到一半的面积和四分之一的重量的新材料



就可以提供与薄膜技术相同数量的能量,节省了大面积空间和重量,可提供更长的飞行时间和操作寿命,带来相当可观的经济价值。(孙加兵)

碳。这是一种“关联型”节能环保意识。

据中国科技部《全民节能减排手册》计算,全国减少10%的塑料袋,可节省生产塑料袋的能力约1.2万吨标煤,减排31万吨二氧化碳。关联型环保意识不仅能引导公众明白“限塑就是节约能源”,也引导公众觉悟到使用“一次性”用品的消费嗜好与节能、减少碳排放、应对气候变化的关系。

三、戒除以大量消耗能源为代价的“面子消费”嗜好

提倡低碳生活方式,并不反对小汽车进入家庭,而是提倡有节制地使用私家车。日本私家车普及率达80%,但出行并不完全依赖私家车。在东京地区私家车一年行驶3000到5000公里,而上海私家车一年行驶1.8万公里。国内人们不节制地使用私家车成了炫耀型消费生活的嗜好。

物联网充电站:解放管理者

物联网的第一重魅力是解放管理者的。管理者不用人工监管充电站是否有故障,即便是夜间、阴雨天甚至极端情况下都不用提心吊胆,因为充电站一旦出现异常,系统就会通过手机或电脑实时报告情况,并可主动观看、修改充电站的各种信息,做到远程监管,远程操

作。

物联网充电站:解放信息不透明

物联网的第二重魅力在于“信息即显”。物联网充电站彻

手机里一个按钮就可以控制远隔数里的电动车进行充电,这就是物联网的特色和“可怕”之处,只要你的电动车在通插座上,不必去拔电源,就用手机控制开停,而且是秒开秒停。这就是解放双腿。

黄金埠公司 安全生产 3300天



截至2016年3月27日,国电黄金埠公司实现连续安全生产3300天。

2016年以来,该公司以保持安全生产长周期为主线,全面实施安全监察计划,充分发挥安全网的作用,深入开展安全文明生产标准化达标工作,认真落实标准化作业管理、安全教育培训和应急演练、安全生产责任制,把安全工作贯穿和渗透到生产的全过程。以无违章创建和安全隐患治理工作为抓手,深入开展四无竞赛活动,进一步完善各项规章制度,提高安全管理水平,促进企业安全生产长治久安。

(程功)

底改变了信息不透明的问题。物联网通过手机或电脑联动充电站,让充电站内置的通讯芯片每1秒都会向云服务器上报数据,只要你手机通过软件点击查看,就立刻能获取到自己电动车的实时充电进度,以及预估充满的时间,再不用跑到车旁边去观察充电量。

物联网充电站:解放管理者的

物联网的第一重魅力是解放管理者的。管理者不用人工监管充电站是否有故障,即便是夜

间、阴雨天甚至极端情况下都不用提心吊胆,因为充电站一旦出现异常,系统就会通过手机或电脑实时报告情况,并可主动观看、修改充电站的各种信息,做到远程监管,远程操作。

(郑千里)

物联网充电站:解放双腿

如果说上面两点只能叫“魅力”,这第三点可是硬生生的“实力”!

物联网的第三重魅力在于“信息即显”。物联网让生活变得更加有趣,也让电器变得更加智能。

(程功)

南昌电厂群众性监督活动
助力企业安全生产

南昌电厂(新电分公司)工会,广泛开展群众性安全监督工作,让广大职工参与到企业安全工作中。

加强组织领导,构筑四级网络全覆盖。该厂成立以工会主席为组长的工会群众性安全监督工作领导小组,设立工会群众性安全监督办公室,成立分工会群众性监督工作组,班组(科室)设置安全员,严格执行“党政同责、一岗双责、齐抓共管”工作要求,创新工作途径,扩大监督规模,明确监督内容与职责,确保监督落地。

电视机顶盒成为家中“偷电王”,这是厂家在待机模式的设计上忽视了减少电量的问题。我们不要小看电器的待机耗电。据专家测算,它们待机一天就会耗掉约0.4度电,日积月累,多缴电费也是可观的。因此,应选择有开关的插座,在不使用电器时,把开关关掉,这样所有的电器就不工作、不能耗电了,达到节电的目的。

(施桂英)

我已掌握三代核电站
用钢生产技术
2016年4月6日,国家电投集团宣布,已掌握S32101超宽幅双相不锈钢板材生产技术。该钢板因其耐腐蚀性、疲劳寿命、屈服强度与经济性优良等特点,是三代核电站建设用钢,用于中等腐蚀环境中的设备及结构建造。该不锈钢板3.1米以上板幅的国产自主化建造,在具备良好表面质量的同时,不仅保证了力学强度、腐蚀性能,而且成功的实现了高温性能方面的突破。此外,不仅可完成3.1米以上板幅钢板的成形,对于3.1~4.5米超宽幅不锈钢板也具备轧制能力。

该钢材因其耐腐蚀性、疲劳寿命、屈服强度与经济性优良等特点,是三代核电站建设用钢,用于中等腐蚀环境中的设备及结构建造。该不锈钢板3.1米以上板幅的国产自主化建造,在具备良好表面质量的同时,不仅保证了力学强度、腐蚀性能,而且成功的实现了高温性能方面的突破。此外,不仅可完成3.1米以上板幅钢板的成形,对于3.1~4.5米超宽幅不锈钢板也具备轧制能力。

例如,一个居住在公寓的3口之家,年均用电量为2900千瓦时。类似条件下,“用电水平表”中最节电家庭的年均用电量仅为1800千瓦时。这两种情况的电费相差大约为310欧元。

(叶友平)

赣宣科普

江西省电机工程学会 主办 科普工作委员会 承办

准印证号:赣内资字第081号 2016年5月28日第5期(总第188期)(内部资料·免费交流)

国网公司发布《促进新能源发展白皮书(2016)》

2016年3月11日,国家电网公司在京发布《国家电网公司促进新能源发展白皮书(2016)》。

经过10年的努力,我国新能源发展走在了世界前列。2015年,我国新能源持续快速增长,风电、太阳能发电新增装机容量均创新高,风电机组容量连续4年位居世界第一,太阳能发电装机容量首次跃居世界第一。去年,国家电网调度范围风光储输示范二期工程、厦门柔直示范工程等示范工程建设,继续推动新能源标准体系建设,加强国际合作,不断突破大规模新能源并网调控技术,引领新能源创新发展。

按照国家能源局总体部署,公司编制完成《国家电网公司“十三五”电网发展规划(建议稿)》,提出2020年建成东部、西部两个同步电网,形成送端、受端结构清晰,交

换机、1708个太阳能发电项目的并网

需求。完善新能源优先调度机制;优化系统运行方式,拓展新能源消纳空间,提高新能源跨区交易规模,公司经营区域分布式光伏及户用分布式光伏发电项目新增装机容量分别为2874万千瓦、1528万千瓦,装机容量分别达11664万千瓦、3973万千瓦,发电量分别为1661亿千瓦时、377亿千瓦时,国家电网是全球范围内接入新能源规模最大的电网。

2015年,公司加快电网建设,新增新能源并网及送出线路3797千米,满足了新增313个风电项

流、直流传输发展的骨干网架,实现更大范围水火互济、风光互补,促进清洁能源大规模开发和高效利用;加强智能配电网建设,加快突破储能技术,提高分布式电源和多元化负荷接纳能力,实现分布式新能源即插即用及与大电网的协调运行,满足东中部负荷中心分布式新能源发展需要。

积极支持新能源发展是公司义不容辞的责任,公司将开展“五大行动”,加大新能源项目配套电网建设,继续推动新能源标准体系建设,加强国际合作,不断突破大规模新能源并网调控技术,引领新能源创新发展。

按照国家能源局总体部署,公司编制完成《国家电网公司“十三五”电网发展规划(建议稿)》,提出2020年建成东部、西部两个同步电网,形成送端、受端结构清晰,交

换机

(甘文华)



中国完成首笔跨省电力交易

中国首笔跨省客户直接进

行的电力交易确定的电价降

低了10%左右,这笔交易由山东省

与位于西北四省的发电

达成。

山东省30家用户得到的电

价平均每千瓦时下降0.065元人

民币,总共可节省5.4亿元人

民币。山东省大型工业或商业用户

的平均电价为每千瓦时0.68元。

推动跨省电力销售是国家

通过允许终端用户与发电商直

接商谈电价,来终结国有电力经

销商垄断计划的一部分。

中国政府希望用户能享受到电价下挫

以及电力供应过剩导致电价走

低带来的好处。之前直接电力交

易仅在个别省内进行。本次交易提

供了让市场决定电价的途径,

打破由政府设定电价与交易量的

规则。

(于小华)

